

我省前沿数字科技产品亮相第三届数贸会——

## 释放数字贸易新活力

数字贸易,商通全球。9月25日,第三届全球数字贸易博览会在杭州开幕。这是我国唯一以数字贸易为主题的国家级、国际性、专业型展会。

国内首款3A游戏《黑神话:悟空》、虚拟演唱会、混合现实(MR)眼镜……第三届数贸会设置了1个综合展区和8个特色数字产业展区,全面展示数字新技术下贸易的未来潮流与方向。

不少安徽元素亮相这次大会。在科大讯飞展区,讯飞AI翻译笔、双屏翻译机、降噪录音笔、录音降噪会议耳机、智能办公本等产品很受欢迎。

科大讯飞工作人员现场向参观者展示了双屏翻译机。据介绍,这款双屏翻译机搭载了讯飞星火大模型,支持85种语言在线翻译,17种离线翻译。机器上有两块屏幕,对话双方可以同时看,非常适合出国旅游时使用。

科技如何为教育注入活力?在阿尔法蛋围棋机器人旁,游客正聚精会神地与机器人下围棋。当游客落下一子,机器人灵巧的机械臂便立刻吸起一颗棋子,稳稳地落到棋盘。这款机器人不仅应用了图像识别、语音识别技术,还创新性地加入了机械臂,可以陪棋手面对面博弈。工作人员介绍,这款产品可以锻炼儿童的思维能力,能够根据对手水平匹配自身棋

力,还内置了教学课程。

展区里星火智慧黑板、智能批阅机等产品则吸引了不少老师的注意。“很期待这些产品进入校园,既提高课堂效率,也能丰富课堂元素。”参观展出的杭州李老师说。

此次数贸会,安徽共有科大讯飞、安徽策美网络科技有限公司、安徽永乐新材料科技有限公司等10多家企业参展,分布在中国馆、智慧城市、数字文娱和人工智能等多个展区。

“我们有多年的跨境电商营销经验,可以为客户提供视频素材制作、广告投放等服务。这个大会为我们公司提供了发掘潜在供货商、经销商和同行间合作的机会。”安徽策美网

络科技有限公司工作人员孙娜说,大会刚一开幕,就已经有潜在客户和她加了联系方式。

当前全球数字贸易蓬勃兴起,成为国际贸易发展新趋势和世界经济新增长点。近年来,安徽重视数字化发展,数字经济发展势能强、创新动能足:“中国声音”“科大硅谷”加速崛起;“东数西算”芜湖数据中心集群全力构建全国一体化算力网络国家枢纽节点;安徽省数据交易所成立,推进数据要素市场化改革。

数字贸易拥有蓬勃的生命力。利用全球数字贸易博览会平台,安徽将抓住发展机遇,加快促进数字贸易改革创新,为加快建设贸易强国作出贡献。(安徽日报记者 朱卓)



近日,淮北市不动产登记中心烈山分中心工作人员正在为国庆返乡的群众办理登记业务。淮北市自然资源和规划局不动产登记部门工作人员通过进一步优化办事流程、延时服务等便民举措,全力满足节日期间返乡群众的办事需求。  
通讯员 李鑫 摄

## 做优“三办”服务 擦亮“暖心医保”

近年来,宿州市灵璧县医保局将“高效办成一件事”理念融入医保工作全过程,扩容“便捷办”增值服务范围,以“便捷办、免申办、容缺办”为抓手,持续擦亮“暖心医保,马上办好”服务品牌。

特殊人群便捷办。该局聚焦“一老一小一孕”特殊人群服务需求,再造流程提升效率。面向企业职工,在落实企业职工“退休一件事”联办基础上,医保退休待遇核定业务“免申即享”服务范围扩大至机关企事业单位;面向新生儿,落

实“出生一件事”,凭户籍参保,医疗费用在医疗机构“一站式报销”;面向参保女职工,将生育津贴审核支付时限压缩至5个工作日内,以业务流程优化促进服务效率提升。

政策服务免申办。救助对象资助“免申即享”。对符合条件的救助对象,通过共享部门信息,在系统进行身份标识可直接享受城乡居民医保参保财政补助和医疗救助资助,2024年上半年共资助5.56万人参保,补贴参保资金1774万元;“一站式”救助14.24万人次,

拨付医疗救助资金3894.5万元。门诊慢特病待遇“免申即享”。持续优化办理环节,有序扩大病种范围,37种慢特病实行“免申即享”。

手工报销容缺办。对于异地就医手工零星报销实行“先受理,后补充”容缺办理,确保群众“只跑一次”。对手工零星报销总费用低于5万元的“限时办”,15个工作日完成资金拨付;对大额手工零星报销总费用超过5万元的“提速办”,5个工作日完成资金拨付。

(李彪 张海威)

实时监控、隐患预警、数据挖掘分析……近日,在位于清华大学合肥公共安全研究院的合肥市城市生命线工程安全运行监测中心内,记者看到巨大的电子屏上,清晰显示着燃气、供水、桥梁等城市“生命线”的基本情况,一旦数据出现异常,系统自动报警。

城市安全是实现城市科学发展和人民美好生活的前提和基础。2013年,合肥市主动与清华大学对接,引入并共建清华大学合肥公共安全研究院,打造全国首个公共安全领域产学研用基地。2015年启动城市生命线安全工程建设,借助物联网、云计算、大数据等相关技术,探索出以场景化应用为依托、以智慧防控为导向、以创新驱动为内核、以市场运作为抓手的城市安全发展新模式。

据了解,目前两期工程已建设完成,全面覆盖燃气、桥梁、供水、排水、热力、消防、水环境、综合管廊等八大领域,布设100多种、8.5万套前端监测设备,实时监控137座桥梁、7316公里地下管网,逐步建立起城市生命线工程安全运行立体化监测网络。

“滴滴滴……”不久前,合肥市城市生命线工程安全运行监测中心的警报声响,系统显示,合肥市包河区繁华大道跨南淝河大桥的多个监测装置发出预警,情况紧急。

“我们当时调取视频监控发现,这座桥出现混凝土搅拌

车等重型车辆在桥上聚集的情况,可能会对桥梁造成一定损伤。”合肥市城市生命线工程安全运行监测中心相关负责人说,他们发现情况后立刻向合肥市市政工程管理处发出预警,并通知交警部门前往现场疏导。40分钟后,桥面恢复正常通行。

这是合肥市城市生命线监测中心日常运作的一幕。这里平均每天接收约150亿条数据,每月平均推送有效报警信息92.8条。截至9月底,合肥城市生命线工程累计发布各类风险预警975起,其中燃气504起,供水196起,排水210起,桥梁48起,热力17起。

借助城市生命线工程,合肥市城市基础设施安全运行管理实现了从被动解决到主动防控的转变,风险防控能力显著提升,城市安全韧性持续提高。2023年,“安徽省合肥市城市生命线工程项目”获“2023中国人居环境范例奖”。2024年城市更新行动评审结果公示,合肥入选首批15个城市名单。

“目前,合肥已经启动了城市生命线三期工程前期工作,三期项目在二期建设基础上提标扩面,推进主城区和新建城区监测预警能力全覆盖,进一步拓展消防、电梯、建筑等应用场景,全面提升城市安全风险防控能力。”合肥市住建局相关负责人表示。

(张彩莉)

## 「数字哨兵」守护城市安全

## 提升改造效能 增强群众获得感

老旧小区改造是坚持以人民为中心、解决新时代人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间矛盾的关键抓手之一,是提升人民群众获得感、实施城市更新行动的重要工作。为进一步推进老旧小区改造工作的完善,增强人民群众的获得感、幸福感和满意度,实现从“安居”到“乐居”的提升,需要从探索新模式、拓宽融资新渠道和乐享新生活三方面做出努力。

加强统筹规划,为老旧小区改造探索新模式

一是探索联合改造。探索将老旧小区与相关整治改造工作结合起来一并进行,避免出现二次改造扰民伤财的情况。例如,陕西西咸新区将老旧小区改造与“城乡环境大整治”“四改两拆”“拆墙透绿”“四个美丽”建设等改造进行统筹整合,形成《西咸新区建设品质城市推动高质量发展三年行动》。二是连片统筹打

造。通过片区统筹整合解决单个小区无法有效配套公共服务设施的问题。例如,福建省鼓楼区老旧小区改造拆小院变大院片区统筹做法。鼓楼区福寿巷沿线西侧三个小区,通过拆除围墙、整合空间,增加花园式健身区、儿童活动区等户外场地80平方米,增设了8个机动车位、电动车充电棚等。

拓宽融资渠道,为老旧小区的改造加柴添薪

一是加强政府引导,强化资金监督。例如,河北石家庄市组织停车设施建设单位与金融机构对接申请贷款,由银行向建设单位提供基于停车设施产权、使用权、收费权的抵押或质押融资,解决市场主体融资难题;山东省枣庄市通过税收优惠、调增容积率盘活闲置资源等措施,吸引社会力量投资。二是引城市运营商,协调共同利益。运用市场化机制和手段,让专业的事由专业的人来干,优化小区改造方案,为居民提供更好的居住和生活环境。北京市朝阳区劲松街道就是民营资本参与老旧小区改造的典范。该模式下,第三方愿集

团对小区进行改造投资建设和后期持续维护,居民对基础物业费、停车费及垃圾收缴费等所享公共服务进行付费,企业获得收入收回前期投资成本,并在后期获得利润。三是提升居民认可,培育出资意识。在完善小区共有资金筹集和管理制度的基础上,引导业主和产权单位支付相应所需承担的共有资金。鼓励居民通过个人捐资捐物、投工投劳等志愿服务形式支持改造。比如广西贵港市第六地质队小区自行出资近100万元修缮了健身场、室内门球室、红色阅读站等设施;小区8名志愿者利用周末时间主动加入小区施工队伍,10多名退休职工承担小区工程监督员的工作。

坚持共同缔造,让老旧小区居民乐享新生活

一是树立共同缔造理念。共同缔造的根本宗旨就是要充分调动群众、依靠群众、为了群众。党和政府始终与群众想在一起、议在一起、干在一起,坚持以人民为中心,聚焦重点难点、解决群众急难愁盼,“聚民心、暖人心、筑同心”。把共同缔造的理念贯彻落实到老旧小区

改造的全过程,即尊重居民意愿和意见,充分发动群众参与,变自上而下的政府推动为自下而上的群众主动参与,真正让老旧小区改造“改”出美好新生活。通过加大宣传力度来充分征集居民意见,把“四前置”工作方法落到实处,即业委会前置,尊重民意做好组织发动工作;物业前置,合理确定改造方式;拆违前置,为改造腾挪空间;规划设计前置,科学制定改造方案。以“绣花功夫”推进各项工作,获得居民对老旧小区改造的理解和支持,让更多的居民参与到改造工作中来。二是探索参与机制创新。通过创新机制来提高居民参与老旧小区改造的主动性和积极性,北京、宁波、厦门、宜昌四个城市将老旧小区改造项目从“任务制”转换成了“申报制”,对居民意愿强、群众基础好、业主参与高、出资比例高的老旧小区优先进行改造。各地区建立了各具特色的群众参与工作机制也可以给我们提供经验借鉴:例如上海建立“三会制度”“十公开制度”、市民监督员制度等多元群众工作机制。

(中共烟台市委党校 王菠)

## 【理论研究】